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Einleitung 
 
Die Buslinie M5 ist die 
meistbefahrene Buslinie 
Europas. Täglich werden 
durchschnittlich 60.000 
Fahrgäste transportiert. Die 
Pünktlichkeit ist den 
Fahrgästen sehr wichtig. Durch 
die Buslinie wird eine 
erhebliche Menge an CO2 
eingespart. Deshalb wurde die 
Buslinie beschleunigt und der 
Bus braucht jetzt ca. 6min 
weniger für die 15,1km lange 
Bus Strecke.  

Material und Methoden 
 
Wir haben um Messwerte zu 
bekommen verschiedene 
Methoden angewandt. Wir 
haben unter anderem mit 
einem CO2-Messgerät 
gemessen, Autos während 
einer Grünphase gezählt und 
Zeitraffer-Videos gedreht. 
Dann haben wir noch einige 
Befragungen durchgeführt. 

Ergebnisse 
 
Der durchschnittliche CO2 Wert an der 
Bushaltestelle Hoheluftbrücke ist 384ppm und 
somit 16ppm höher als unser Vergleichswert in 
einem Park (368ppm). Die Luft wird hier also 
erheblich beeinflusst. 
Die Buslinie M5 transportiert täglich ca. 60.000 
Fahrgäste. Den Fahrgästen ist ein pünktliches 
und schnelles ankommen am Ziel sehr wichtig, 
deshalb ist für sie die Busbeschleunigung auch 
sehr sinnvoll. Gäbe es die Buslinie M5 nicht, 
würde ca. die zehnfache Menge an CO2 
ausgestoßen.   
Die Busfahrer sind nicht sehr zufrieden, da: 
"Nichts hat sich verändert ich muss nur schneller 
fahren." (Busfahrer der Linie M5)!
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CO2 Emission Hoheluftchaussee 
 
Fahrgäste (pro Tag): 60.000 
Gefahrene Strecke (Bus): 15.1 km 
Busse am Tag (beide Richtungen): 395 
Kraftstoffverbrauch von einem Bus auf 100km:70,9 l  
Kraftstoffverbrauch von einem PKW auf 100km: 6,5 l 
Co2 pro Liter Kraftstoff (Auto): 2640 g/l 
Co2 pro 100km (Bus): 187,9 kg/100km 
Geschätzte Anzahl der Autos, die ohne die Buslinie 
benötigt würden: 40.000 
(Hierbei wurde beachtet, dass nicht alle Fahrgäste die 
komplette Strecke fahren, sie aber aufgrund von Stau 
länger unterwegs wären und somit auch mehr CO2 
ausstoßen als ein durchschnittliches Auto und, dass 
nicht jeder alleine im Auto sitzt.) 
⇒ Wenn es die 5er Buslinie nicht gäbe, wäre der Co2 

Ausstoß ungefähr 10x höher als mit der Buslinie  
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Zusammenfassung 
  
Aus unserer Rechnung bezüglich 
des CO2 Ausstoßes kann man den 
Schluss ziehen, dass der ÖPNV vor 
allem auf der Buslinie M5 sehr 
sinnvoll ist. 
Ohne 5er Bus würde auf der Strecke 
ungefähr das Zehnfache 
ausgestoßen werden und durch die 
Busbeschleunigung wird die 
Emission der Busse noch weiter 
gesenkt, da sie nicht mehr so lange 
mit laufendem Motor an Haltestellen 
oder roten Ampeln stehen müssen. 
Außerdem kann der selbe Bus mit 
der Busbeschleunigung am Tag 
mehr Fahrten machen, da er für 
jede Fahrt weniger Zeit 
beansprucht. Auch kann man immer 
weniger Busse sehen die im Pulk 
fahren (auf Grund von roten 
Ampeln).. 
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Quellen 
http://www.hvv.de/fahrplaene/fahrplanauskunft-hp/ 
http://www.nahverkehrhamburg.de/busverkehr-hamburg/item/1334-darum-ist-die-
busbeschleunigung-der-linie-m5-billiger-geworden 
http://www.via-bus.de/metrobus-linie-5/ 
HVV-Kundenservice 

Besonders bedanken möchten wir uns bei  
dem HVV für die Verbrauchs- und Emissions- Daten der Busse, bei der BWVI, bei Joern 
Clasen für grundlegende Informationen zu unserem Projekt, bei dem Landesbetrieb für 
Straßen, Brücken und Gewässer (LSBG), bei Leon Vadaleau und Nicolas Grotevent für die 
Weitergabe von Informationen und bei Robert Protzmann vom Frauenhoferinstitut Berlin für 
das Feedback zu unseren Projekten. 
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